

Βαπτισμένος με και με τη λαϊκή ετυμολογία, ο Κώστας Σημίτης σχημάτισε μια κυβέρνηση, η σύνθεση της οποίας είναι ενδει-

ΤΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ

ΜΙΑ «ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΑ» ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟΥ

Η «ΠΑΡΕΑ»

■ Ποια είναι τα

πρόσωπα-κλειδιά

που σχηματίζουν

τη νέα ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ



κτική των προθέσεών του όχι μόνο να σταθεροποιήσει την αρχηγική του θέση, αλλά και να επιβάλει τη δική του «μεταπολίτευση» στο ΠΑΣΟΚ. Όπως συμβαίνει πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις, το νέο «καθε-

στώς» εξωθεί στο

περιθώριο τους πρωταγωνιστές της

προηγούμενης κατάστασης που δεν προσχώρησαν εγκαίρως, και εκτοξεύει στο κέντρο της σκηνής νέα πρόσωπα, που κατά κανόνα αντλούν την ισχύ τους από την ταυτότητά τους με τον νέο αρχηγό. Ο «Ε» παρουσιάζει σήμερα μια «τοιχογραφία» του πρωθυπουργικού επιτελείου. Τα μέλη του σκληρού πυρήνα της ομάδας Σημίτη, που στη συντριπτική πλειοψηφία τους ασκούσαν αμελητέο ή δευτερεύοντα ρόλο στη δομή εξουσίας του παπανδρέϊκου ΠΑΣΟΚ, σήμερα ασκούν πολύ μεγαλύτερη εξουσία απ' όση αντιπροσώπευαν στα επίσημα αξιώματα που κατέχουν

Του **Σταύρου Λυγερού**

Θ. ΤΣΟΥΚΑΤΟΣ

Ο ΚΟΜΙΣΑΡΙΟΣ ΠΟΥ ΚΙΝΕΙ ΤΑ ΝΗΜΑΤΑ



Ο Θόδωρος Τσουκάτος ανήκει στην «ομάδα των λοχαγών», που συνέπλεε με τον Κώστα Σημίτη, αλλά από ένα σημείο και πέρα αυτονομήθηκε και προσχώρησε στον κύκλο των στενών συνεργατών του. Με όπλο τις αναμφισβήτητες οργανωτικές ικανότητές του, αναδείχθηκε γρήγορα σε επιτελάρχη του τότε εκφραστή της εσωκομματικής αντιπολίτευσης. Μέχρι τότε, ο Κώστας Σημίτης ασκούσε μια επιρροή σ' έναν κύκλο βουλευτών και σε κάποια στελέχη. Ο Θόδωρος Τσουκάτος συνέβαλε αποφασιστικά στη μετατροπή της εν γένει επιρροής σε πολιτικοοργανωτικά ερείσματα στο πλαίσιο του κομματικού μηχανισμού. Το άστρο του έλαμψε

το πρώτο εξάμηνο του 1996, όταν έδωσε με επιτυχία τη μάχη του συνεδρίου στο οργανωτικό επίπεδο. Κατά τη διάρκεια της προσυνεδριακής περιόδου διακρίθηκε για τους αποτελεσματικούς χειρισμούς προσώπων και καταστάσεων, που του επέτρεψαν να διαμορφώσει ευνοϊκούς για την υποψηφιότητα Σημίτη συσχετισμούς στις κομματικές οργανώσεις. Οι αντίπαλοί του τον έχουν κατηγορήσει ότι κέρδισε τη μάχη για την αρχηγία του ΠΑΣΟΚ, εκμεταλλευόμενος στο έπακρο την κρατική εξουσία. Η εκτόξευση του Θόδωρου Τσουκάτου στην κορυφή προκάλεσε τη δυσφορία άλλων επιτελών του πρωθυπουργού, οι οποίοι εκμεταλλεύτηκαν και την υποψηφιότητα της συζύγου του στην Α' Αθηνών για να τον πλήξουν. Είναι σαφές όμως ότι ο Κώστας Σημίτης τον έχει κρίσει κομισάριο στο κόμμα. Ο πρώην πρωθυπουργικός σύμβουλος και νυν μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου λειτουργεί σαν σκιώδης γραμματέας του Κινήματος, με σαφή τάση να υποκαθιστά τον πραγματικό γραμματέα Κώστα Σκανδαλίδη, ο οποίος είναι σύμμαχος αλλά όχι μέλος της ομάδας Σημίτη. Από το γραφείο του στον 5ο όροφο της Χαριλάου Τρικούπη, Θ. Τσουκάτος κινεί τα νήματα και οικοδομεί στο όνομα του αρχηγού ένα ελεγχόμενο από τον ίδιο δίκτυο στους κόλπους του κομματικού μηχανισμού.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ

Ο ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΥΠΕΡΥΠΟΥΡΓΟΣ

Ο Γ. Πασχαλίδης ήταν σχεδόν ο μόνος από τον κύκλο των πιστών που επιχειρήσει να προσδώσει ιδεολογικοπολιτικά στοιχεία στη μάχη του Κώστα Σημίτη για την κατάληψη της εξουσίας. Ξεκίνησε σαν παιδί του κομματικού μηχανισμού, αλλά ως βουλευτής συνδέθηκε με τον σημερινό πρωθυπουργό και έγινε κίρκακας του εκσυγχρονισμού. Τον τελευταίο χρόνο προκάλεσε επανειλημμένως αντιδράσεις με τις ωμές δηλώσεις του. Στην κυβέρνηση Σημίτη ορίστηκε υφυπουργός Παιδείας, αλλά στους μήνες που ακολούθησαν βρέθηκε σε δυσχερή θέση, εάν όχι σε απομόνωση, λόγω των ωμών δημοσιών πολιτικών παρεμβάσεών του, που προκάλεσαν πολλές αντιδράσεις στο αντίπαλο και στο δικό του στρατόπεδο. Στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού τον είχαν κατηγορήσει ότι μιλούσε πολύ δημοσίως και ότι προκαλούσε περιττές αντιδράσεις τις παραμονές του συνεδρίου. Τα γεγονότα απέδειξαν ότι εκείνες οι δηλώσεις του απηκούσαν τις πραγματικές προθέσεις του πρωθυπουργού. Στη νέα κυβέρνηση Σημίτη ορίστηκε υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, με αρμοδιότητες που όχι μόνο τον τοποθετούν στο κέντρο της εξουσίας, αλλά και τον καθιστούν πολιτικό υπερυπουργό. Έχει ήδη αρχίσει να λειτουργεί ως σύνδεσμος του πρωθυπουργού με ανώτατους παράγοντες, όπως ο πρόεδρος της Βουλής, έχει ήδη πραγματοποιήσει επαφές με δεκάδες βουλευτές, ενώ προσεχώς αναμένεται να εκδηλωθεί και η πρωτοβουλία για το διάλογο περί Κεντροαριστεράς. Είναι προφανές ότι πολλοί βλέπουν με μισό μάτι την αναβάθμισή του και αναμένουν την πρώτη ευκαιρία να τον πλήξουν.

Η τοποθέτηση του Τάσου Μαντέλη σε εκλόγιμη θέση στο ψηφοδέλτιο επικρατείας και στη συνέχεια στη θέση του υφυπουργού Δημοσίας Διοίκησης έλυσε ένα διπλό πρόβλημα

του πρωθυπουργού. Από τη μια πλευρά προώθησε τη φιλοδοξία του ανωτέρω στενού συνεργάτη του και από την άλλη επέτρεψε την επάνοδο στο μέγαρο Μαξίμου του δικηγόρου Σωκράτη Κοσμίδη, που έχει διατελέσει γενικός γραμματέας του υπουργείου Εμπορίου υπό τον Κ. Σημίτη. Μετά την εκλογή του φίλου του στην πρωθυπουργία τον περασμένο Ιανουάριο, ανέλαβε νομικός σύμβουλος του, αλλά ήλθε σε σύγκρουση με τον προϊστάμενό του Τάσο Μαντέλη και παρατήθηκε για να αναλάβει γενικός γραμματέας του υπουργείου Δημοσίας Τάξεως. Μετά την υφυπουργοποίηση του Τάσου Μαντέλη, ο Σωκράτης Κοσμίδης κατέλαβε την κενή θέση (γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου), την οποία εξαρχής ήθελε. Η αλλαγή αυτή δεν είχε επίπτωση στο ρόλο του Νίκου Θέμελη, που εδώ και πολλά χρόνια είναι ο εξ απορρήτων του Κώστα Σημίτη, γεγονός που του επιτρέπει να επηρεάζει τις επιλογές των προσώπων και ευρύτερα το μοίρασμα των αξιωμάτων. Απ' αυτή την άποψη, χωρίς να είναι φορέας αυτοδύναμης εξουσίας, διαθέτει μεγαλύτερη εξουσία απ' όλους τους άλλους επιτελείς του πρωθυπουργού.

Ο σύμβουλος για θέματα Τύπου Γιώργος Πανταγιάς ανήκει στο στενό κύκλο των συνεργατών του Κώστα Σημίτη που εκτοξεύθηκαν σε ανώτατα αξιώματα όταν το αφεντικό τους εξελέγη πρωθυπουργός. Ο πρωθυπουργικός σύμβουλος εκ των πραγμάτων λειτουργεί ανταγωνιστικά προς τον υπουργό Τύπου, που ανήκει στην «ομάδα των λοχαγών». Ο Δημήτρης Ρέππας είναι πιστός στον πρωθυπουργό, αλλά δεν λειτουργεί σαν «εξαπέρυγγο» και ίσως γι' αυτό τα «εξαπέρυγγο» έχουν την τάση να παρεξηγούν τη μετριοπάθειά του.

«ΕΞ ΑΠΟΡΡΗΤΩΝ»

ΑΛΛΑ ΓΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΡΟΛΟΥΣ...

Πέρα από το στενό επιτελείο του πρωθυπουργού, που συμμετέχει στον «πρωινό καφέ», υπάρχουν και στενοί συνεργάτες του, που έχουν ειδικούς ρόλους. Ένας απ' αυτούς είναι ο έμπιστος του Σταύρος Σουμάκης, που μετά το συνέδριο ανέλαβε το ταμείο του ΠΑΣΟΚ και στη νέα κυβέρνηση ορίστηκε υφυπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας και κατ' επέκταση αρμόδιος για τις σχέσεις με τους εφοπλιστές. Ένας δεύτερος είναι ο διοικητής της Εθνικής Τράπεζας κ. Καρατζάς, που ασκεί έλεγχο σ' όλο το τραπεζικό σύστημα. Ένας τρίτος είναι ο καθηγητής Χρήστος Ροζάκης, μέχρι πρότινος πρωθυπουργικός σύμβουλος και νυν εξωκοινοβουλευτικός υφυπουργός Εξωτερικών. Η αποστολή του δεν είναι τόσο ρόλος κομισαρίου στο ευαίσθητο αυτό υπουργείο όσο ρόλος αρχιτέκτονα της εξωτερικής πολιτικής. Στα δικά του χέρια η αρμοδιότητα του σχεδιασμού αποκτά άλλη σημασία, γιατί μέσω της ειδικής σχέσης του με τον πρωθυπουργό έχει τη δυνατότητα να τον πείθει και να επιβάλλει τις επιλογές του ως επίσημη πολιτική. Ανάλογο ρόλο, σε άλλο κόρο, έχει ο Νίκος Χριστοδουλάκης, μέχρι πρότινος οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού και νυν εξωκοινοβουλευτικός υφυπουργός Οικονομικών. Ρόλο κομισαρίων σε επιμέρους κυβερνητικούς τομείς έχουν κι άλλοι βουλευτές της ομάδας Σημίτη, όπως ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας Αλέκος Μπαλάς στο εξωτερικό εμπόριο, ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας Χρήστος Πάχτας στα κοινωνικά προγράμματα, ο υφυπουργός Οικονομικών Γιώργος Δρυς στο φορολογικό μηχανισμό, ο υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ Χρήστος Βερελής στα μεγάλα έργα, η υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Διαμαντοπούλου στον τομέα της βιομηχανίας, ο υφυπουργός Θόδωρος Κοτσώνης στην υγεία, ο υφυπουργός Εργασίας Χρήστος Πρωτόπαπας κ.ά.



Ο καθηγητής Χρ. Ροζάκης



Ο κ. Καρατζάς. Ασκεί έλεγχο σε όλο το τραπεζικό σύστημα

GRUPPO
PRINCE OLIVER
PRESENTS

NEXT

ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΙΜΩΝ

RED LABEL ZONE

... THE DAY AFTER

MEN & WOMEN BE THERE!

Η ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟ GRUPPO PRINCE OLIVER

Μόνο ΘΗΣΕΩΣ 118 • ΚΑΛΛΙΘΕΑ • ΤΗΛ.: 952.5842

Η Γοητεία του Κλασσικού είναι...

SIXTIES

dancing restaurant • bar • live music

60's

ΤΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΔΑΜΑΝΤΙΔΟΥ - ΜΑΡΛΙΝ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ
Λ. ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ 42 • Π. ΦΑΛΗΡΟ • ΤΗΛ.: 98.19.355, 98.12.741